

# 青岛崂山湾成功入选全国美丽海湾

从“碧海颜值”到“民生福祉” 崂山湾区用生态硬实力铸就宜居标杆

当晨光越过崂山群峰,119.81公里的黄金岸线在朝霞中苏醒,630平方公里的崂山湾区碧波荡漾,鸥鸟翩飞。这片因“海上名山第一”而得名的海湾,完成了一场从“生态颜值”到“发展价值”的华丽蝶变。12月26日,生态环境部发布第四批美丽海湾名单,青岛崂山湾区成功入选。这是继灵山湾之后,我市第二个获此殊荣的海湾,标志着青岛在海洋生态文明建设和美丽海湾建设方面再次取得重大标志性成果。崂山湾区东起即墨区女岛,西至崂山区崂山头,近年来,崂山湾区近岸海域水质优良面积比例、海水浴场水质优良比例均达到100%。优越的自然本底,独特的山海风情,共同铸就了崂山湾区的亲海宜居品质。

## 用“硬核”治理守护碧海本色

“绿水青山就是金山银山”的理念,在崂山湾区转化为一场覆盖陆海的生态保卫战。累计40余亿元整治资金的投入,彰显了青岛守护海湾的坚定决心。而这一系列治理的高效推进,离不开崂山生态环境分局与崂山区生态环境保护工作委员会办公室协同发力,推动生态保护与经济发展互促共进。

作为海湾治理的“总协调员”,崂山区生态环境保护工作委员会办公室打破部门壁垒,牵头建立“湾长、河长、林长”联合管护机制,推动自然资源、生态环境、农业农村等多领域协同联动,形成“陆海统筹、上下联动、全域覆盖”的治理格局。针对海湾生态保护的重点难点问题,区生态环境保护工作委员会办公室多次组织专题调度会,细化任务分工、明确时间节点,确保各项整治工作落地见效,为近岸海域水质优良比例连续多年保持100%提供坚实保障。

市生态环境局崂山分局聚焦污染防治关键环节,打出精准治理“组合拳”。在入海排污口管控上,分局牵头开展全域入海排污口排查整治专项行动,组织专业技术力量对入海排污口逐一核查、分类施策,建立“一口一档”管理台账,完成214个排污口整治备案,从源头切断陆源污染入海通道。针对沿岸污染问题,分局严格执行环境准入制度,依法推进污染企业关闭搬迁,在全市率先完成农村生活污水“整县制全



青岛崂山湾区入选生态环境部第四批美丽海湾名单。市生态环境局供图

域治理”。

崂山区依托市级全国首创“智巡海湾”系统,运用“人工智能+遥感”技术,精准识别海湾环境问题,实时监控海域水质、海洋垃圾密度等关键指标,实现环境问题早发现、早处置。建立市、区、镇街三级联动处置机制,海湾垃圾密度降至0.273‰,17个渔港码头提质升级,实施退养还滩3200亩,清理扇贝养殖1278亩,生活垃圾无害化处置率达100%,“无废湾区”成为现实。崂山湾区记录生物3511种,是黄嘴白鹭繁殖家园,重点生物种群增长率超3%,国内首套海洋生物多样性可视化系统建成,外来入侵物种互花米草全面清除,生物多样性保护屏障愈发牢固,生态修复更让山海灵韵永续。

## 让“诗意图”走进寻常百姓

“300米见绿、500米亲海”,这是崂山湾区对市民游客的温暖承诺,也是市生态环境局崂山分局践行“生态惠民”理念的生动实践。66.71公里优质岸线的全面开放,如同一条蓝色丝带,串联起赶海园、仰口浴场、滨海步道等多元

休闲空间,让“浪花轻吻海岸、鸥鸟欢鸣耳畔”的惬意场景触手可及。

人性化的设施配套,让亲海体验更具温度。133项安全设施、195项休息设施、55座旅游厕所,搭配无障碍坡道与220个充电桩,构建起全方位的服务体系。投入5.3亿元整治的东线道路、1200个新增停车位、13处口袋公园与12处观景平台,让市民游客随时能与自然邂逅。2024年,崂山湾区接待游客量突破2000万人次,旅游经济收入达150亿元,较2018年增长约86%,用数据印证了“优质生态产品就是最具竞争力的经济资源”。

## 让“生态红利”催生发展动能

如何让绿水青山持续变现?崂山湾区给出创新答案。全国领先的“生态奖补”机制,累计发放3.3亿元资金,覆盖71个社区、惠及6万余人,让守护生态的居民成为直接受益者,形成“保护者受益、受益者保护”的良性循环。“生态+文旅+乡村振兴”的“崂山模式”,让生态优势转化为经济活力:崂山茶品牌价值达19.48亿元,民宿年营收超3亿

元,王哥庄大馒头、金钩海米等特色产品享誉全国。科技赋能更推动区域产业提质升级:崂山区集聚中科院海洋所、黄海所等20余家顶尖海洋科研机构,落地海洋高端装备、海洋生物医药等重点产业项目50余个,近三年相关产业产值年均增长12%;作为山东省首个发布GEP核算成果的景区,崂山实现生态价值量化管理,为“绿水青山”的科学定价与高效转化开辟新路径。

## 以“崂山方案”贡献中国力量

从《青岛市海岸带保护与利用管理条例》的立法保障,到“智巡海湾”系统的精准管控;从生态奖补破解“保护与发展”的平衡难题,到“景村融合”助力乡村振兴,崂山湾区形成可复制的“海湾治理与价值转化”方案。如今的崂山湾区,作为国家级生态文明示范区标杆与“中国最美滨海旅游目的地”,生动诠释人海和谐理念,在美丽中国建设中持续贡献青岛力量,书写绿色发展的时代答卷。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 陈小川 通讯员 李倩 杜行 许淑娟

# 青岛第18次跻身全球金融中心前50强

“2025青岛财富论坛”在金家岭金融聚集区举办 辖区科技贷款余额达5754亿元

本报12月26日讯 26日,“2025青岛财富论坛”在青岛金家岭金融聚集区举办。这场汇聚500余位国内经济金融领域相关领导、专家学者、行业领军人才和企业家的盛会,不仅为金融行业搭建了交流合作的优质平台,更成为中国财富管理行业洞察发展趋势、探索创新路径的重要窗口。论坛围绕“财富管理助力中国式现代化青岛实践”的主题,设置一个主论坛和三个分论坛,聚焦金融强国战略下的财富管理新路径、新范式展开深度对话,共同谱写金融“五篇大文章”的实践新篇,探寻发展创财富、财富兴发展良性循环的“青岛模式”。

高能级城市,匹配高标准核心功能承载区。在激烈的区域金融中心竞争中,青岛“财富内核”的“含金量”不断提升。

2014年2月,经国务院同意,中国人民银行等11部委联合批复设立青岛

市财富管理金融综合改革试验区(以下简称“财富管理金改区”),青岛金融改革正式纳入国家战略布局。十一载深耕细作,青岛作为我国财富管理重要策源地,始终走在金融业改革创新前沿。以财富管理为牵引,青岛驱动金融业深层变革,构建起特色鲜明、活力迸发的财富管理生态体系,推动金融业实现跨越式发展。在2025年9月发布的第38期全球金融中心指数(GFCI38)中,青岛位列全球120个纳入榜单的金融中心第35位,连续第18次跻身全球金融中心前50强。

而论坛举办地青岛金家岭金融区,更是乘财富管理金改区东风,勇担核心区使命,实现了垂直崛起,目前已聚集金融机构和类金融企业超过1500家,法人机构21家,三家理财公司鼎足而立,管理产品规模2.2万亿元,上市公司17家,私募基金数量和规模稳居全市第一,已经成为国内名副其实的财富管

理高地和经济增长极。

高能级城市,匹配高标准核心功能承载区。在激烈的区域金融中心竞争中,青岛“财富内核”的“含金量”不断提升。

在科技金融领域,青岛银行机构不断提升支持科技创新的力度、广度和精度。截至6月末,青岛辖区科技贷款余额达5754亿元,较年初增长9.7%,高于各项贷款平均增速。值得一提的是,11月10日,青岛城投创业投资有限公司成功发行规模5亿元的科技创新债券,成为全市首笔由股权投资机构发行的科技创新债券,为股权投资开辟了低成本、长周期的融资路径。

绿色金融方面,持续完善长效机制,为绿色青岛注入金融“氧分”。青岛绿色贷款余额已达5879.08亿元,较年初增长15.34%,增速位居全国前列。

普惠金融领域,2022年至2025年,青岛连续四次成功入选中央财政支持

普惠金融发展示范区。青岛银行机构深入践行“金融为民”,扎根于民,润泽小微企业,赋能乡村振兴,推动普惠金融覆盖面更广、可得性更高;养老金融持续扩容,截至6月末,青岛累计开立个人养老金账户超231万户;数字金融加速创新迭代,通过数字化,金融服务嵌入工业互联网、“人工智能+产业”等多类场景,金融服务实体经济能力不断提升。

另外,青岛积极抢抓政策红利,获批多项“国字号”试点,成为国家首批养老理财产品、首批特定养老储蓄、首批商业养老金及专属商业养老保险试点城市,是中国北方唯一集合以上四项试点的城市;获批金融资产投资公司股权投资试点,完成全省首笔AIC基金实质性投资,全市首只AIC创业投资基金成功落地。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛